

REKLAMA



## Osiedle na Skarpie 2



**MAKDOM**  
HOLDING

[www.makdom.pl](http://www.makdom.pl)



**Ruszyła sprzedaż mieszkań!**

ISSN 1734-7076  
NAKŁAD 20 000

NOWE

# życie

WWW.ZYCIEOLSZTYNA.PL

nr 13 (423) 2026 / 01.07 – 15.07.2026

Olsztyna

REKLAMA

**KORKUĆ**

**CZĘŚCI  
UŻYWANE  
KASACJA  
POJAZDÓW**

DYWITY, ul. Olsztyńska 14 D  
WWW.AUTOCZESCI-KORKUC.PL

**KUPIMY KAŻDE AUTO  
TEL. /89/ 511 91 00**

REKLAMA

**LOOMBARD.pl**



**SKUP / SPRZEDAŻ  
WYCENA**

**JAN-CAR**  
Stacja Demontażu Pojazdów

**KASACJA POJAZDÓW  
POMOC DROGOWA  
AUTO CZĘŚCI**

606 284 174 WARKAŁY 19F  
KASACJAOLSZTYN.PL

**OLSZTYN**

**Lato pełne  
ruchu i przygód  
dla olsztyńskich  
dzieci**

Czytaj str. 6



## Gotowi na wodne szaleństwo?

Czytaj str. 11

Fot. Anna Nowakowska

**Kamień węgielny pod wielką inwestycję we Fromborku**

Czytaj str. 3

REKLAMA



# ZAREKLAMUJ SIĘ

w Nowym Życiu Olsztyna

Zadzwoń – zapytaj

tel. 505 129 273

## Najlepsze geny z Warmii i Mazur!

Zespół **BLISSFUL ECLIPSE** zwycięzcą regionalnej odsłony konkursu **FEST MUZA. Gen Warmii i Mazur 2026!**

Za nami pełen emocji finał, podczas którego sześć zespołów z naszego regionu walczyło o uznanie jury, nagrody oraz awans do ogólnopolskiego finału **FEST MUZY**.

Po koncertowych prezentacjach i naradach jury w składzie: Mariusz Sieniewicz, Michał Napiórkowski, Adam Miler, Piotr Pancer, Bartek Borowicz oraz Tomasz Żukowski przyznało następujące nagrody:

I miejsce (3000 zł) oraz awans do finału ogólnopolskiego **FEST MUZA 2026 – BLISSFUL ECLIPSE**

II miejsce (2000 zł) – **WANDROJ**

III miejsce (1000 zł) – **SHADE**

Promocja na antenie Radia **UWM FM – WIZJE PERYFERYJNE**

Nagroda Specjalna Przewodniczącego Komisji Kultury Rady Miasta Olsztyna Piotra Pancera – perkusista zespołu **MUDSLINGER** oraz perkusistka zespołu **SHADE**

Voucher od firmy **InCase** – wokalistka zespołu **WANDROJ**

Serdecznie gratulujemy wszystkim laureatom, a także pozostałym finalistom. Dziękujemy za świetne koncerty, muzyczne emocje i wysoki poziom tegorocznej edycji konkursu!

Organizatorem konkursu **FEST MUZA. Gen Warmii i Mazur 2026** był **MOK Olsztyn**.

**MOK Olsztyn**

## Koncert Galowy 52. Ogólnopolskich Spotkań Zamkowych „Śpiewajmy Poezję” w Olsztynie

**1 wieczór – 3 koncerty!**

Koncert Laureatki 2025 – Gabriela Kundzewicz (Briela) & Marcin Kiełbasa

Koncert Laureatów Konkursu 2026 – kto tym razem zdobędzie Nagrodę Główną im. Agnieszki Osieckiej?

Koncert: Tak... Tak... To ja. Grzegorz Ciechowski – inspirowany twórczością i poezją Grzegorza Ciechowskiego, z udziałem zaproszonych do projektu artystów,

chórku i orkiestry symfonicznej pod batutą Rafała Krauze (aranżacje). Wystąpią: Katarzyna Groniec, Renata Przymek, Natalia Kowalska (laureatka konkursu z 2025), Oskar Jensen, Krzysztof Iwaneczko, Janusz Radek (laureat konkursu z 1990). Jest to premierowe wydanie w całości wyprodukowane przez Centrum Edukacji i Inicjatyw Kulturalnych w Olsztynie.

**CEIK Olsztyn**

## Skończyły się żarty. Mann i Bukartyk

**Wojciech Mann i Piotr Bukartyk na jednej scenie!**

„Skończyły się żarty” to błyskotliwe połączenie koncertu, satyry i radiowego humoru w formule... sit-downu. Przyjdź posłuchać, posmiać się i zanurzyć w inteligentnej rozrywce na żywo!

Na jego głosie, muzycznym guście i poczuciu humoru wychowaliśmy się wszyscy – to znaczy wszyscy chętni – a dziś redaktor Wojciech Mann powraca na scenę w oryginalnym improwizowanym przedstawieniu.

„Skończyły się żarty. Mann i Bukartyk” to jedyny w swoim rodzaju spektakl autorstwa zachowującego anonimowość pisarza-widmo. Z niewielkimi poprawkami Wojciecha Manna i współpracujące-

go z nim od dwudziestu lat Piotra Bukartyka. Panowie przenoszą na scenę audycję radiową w wersji sit-comowej, przeplatanej graniem na żywo koncertem i opowieściami nawiązującymi do estetyki stand-upu. W efekcie powstaje forma, którą ze względu na niezwykle oszczędną choreografię, nazywają sit-downem. Wnikliwie analizują ciasno otaczającą nas rzeczywistość, kpią sobie z niej, a nawet śpiewają. Wspomaga ich w tym znakomity, cieszący się uznaniem samego redaktora Manna, zespół Ajagore.

Ten wyjątkowy koktajl słowno-muzyczny publiczność sęczy przez prawie dwie godziny. To wyprawa do świata bliskich nam historii opo-

wiedzianych i wyśpiewanych, naprawdę ważnych, choć na co dzień uciekających nam sprzed oczu: tych o zasadach i uczuciach. Podróż na tyle zajmująca, że zostaje w pamięci widzów na długo po opadnięciu kurtyny.

Organizatorzy wydarzenia:

Centrum Edukacji i Inicjatyw Kulturalnych w Olsztynie – instytucja kultury Samorządu Województwa Warmińsko-Mazurskiego

Galeria Sowa w Olsztynie

\*Wydarzenie towarzyszące 52. Ogólnopolskim Spotkaniom Zamkowym Śpiewajmy Poezję – Olsztyn 2026

**CEIK Olsztyn**

Marszałek Województwa Warmińsko-Mazurskiego

Marcin Kuchciński

zaprasza na wystawę

# BAJKI I BAŚNIE

Grzegorza Rogali

wernisaż 6 lipca 2026 godz. 14:30

Galeria Marszałkowska ul. E. Plater 1, Olsztyn

Sfinansowano ze Środków Województwa Warmińsko-Mazurskiego



REKLAMA

### Intermarché

Supermarket z własną wędzarnią poleca najlepsze wędliny oraz świeże mięsa z naszego rozbioru

Olsztyn ul. Dorantta 20, os. Tęczowy Las.  
Zapraszamy w godzinach 7-21 (nd. 9-18)



## Życie

Olsztyna

WYDAWCA:

Agencja Reklamowo-Wydawnicza  
„INNA PERSPEKTYWA” Ilona Lik

Redaktor naczelny: Leszek Lik, redakcja@zycieolsztyna.pl;

zespół redakcyjny: Andrzej Zb. Brzozowski, Jacek Panas

rysunki: Zbigniew Piszczako;

DTP: Aleksandra Kędzierszawska;

Biuro promocji i reklamy: tel. 505 129 273;

(r) – materiał reklamowy lub powierzony, ar- archiwum redakcji.

Redakcja zastrzega sobie prawo adiustacji powierzonych tekstów.

[www.zycieolsztyna.pl](http://www.zycieolsztyna.pl)

# Kamień węgielny pod wielką inwestycję we Fromborku

**Za nami uroczyste wkopanie kamienia węgielnego wraz z umieszczeniem kapsuły czasu pod budowę biblioteki z magazynem eksponatów.**

„Niniejszym aktem poświadczam rozpoczęcie ważnego etapu inwestycji służącej rozwojowi Muzeum Mikołaja Kopernika we Fromborku oraz utworzeniu Europejskiego Centrum Copernicus – przedsięwzięcia, które łączy troskę o dziedzictwo Mikołaja Kopernika z nowoczesnym funkcjonowaniem instytucji muzealnej” – czytamy w akcie erekcyjnym.

Historyczny dokument podpisali marszałek województwa warmińsko-mazurskiego Marcin Kuchciński, dyrektorka Muzeum Mikołaja Kopernika we Fromborku Anna Zienkiewicz, proboszcz Parafii Wniebowzięcia Najświętszej Maryi Panny we Fromborku ks. prałat kanonik dr Jacek Wojtkowski i przedstawiciel wykonawcy inwestycji Marcin Bamber z firmy Przembud Gdańsk.

Biblioteka to pierwsza część strategicznego projektu inwestycyjnego samorządu województwa warmińsko-mazurskiego pod nazwą Utworzenie Europejskiego Centrum Copernicus we Fromborku.

– Nikogo nie muszę przekonywać, jak ważną postacią dla naszego regionu był Mikołaj Kopernik – mówi marszałek Marcin Kuchciński. – Rozwijamy Szlak Kopernikowski, pod koniec maja ogłosiliśmy rozpoczęcie wielkich robót modernizacyjnych w Zamku Kapituły Warmińskiej w Olsztynie, z którym nasz uczony też był mocno związany. Dziś zaczynamy inwestycję we Fromborku. Jestem przekonany, że to będzie wyjątkowe miejsce dla Fromborka i dla całego regionu.

Projekt realizowany przez Muzeum Mikołaja Kopernika we Fromborku jest współfinansowany ze środków programu Fundusze Europejskie dla Warmii i Mazur na lata 2021-2027 (Priorytet 11 Turystyka i kultura, Działanie 11.01 Infrastruktura kultury Schemat B). Jego całkowita wartość wynosi blisko 94 mln zł, z czego wkład własny samorządu województwa sięga ponad 17 mln zł, a dofinansowanie unijne wynosi prawie 72 mln zł.

– To jedna z najważniejszych inwestycji w historii tego muzeum,



Od lewej: członek zarządu Robert Turlej, dyrektorka muzeum Anna Zienkiewicz, marszałek Marcin Kuchciński, przedstawiciel wykonawcy Marcin Bamber, członkini zarządu Maria Bąkowska i ks. prałat kanonik dr Jacek Wojtkowski

a może nawet najważniejsza – mówi dyrektorka Muzeum Mikołaja Kopernika we Fromborku Anna Zienkiewicz. – Ma nie tylko poprawić jego funkcjonowanie, ale przede wszystkim stworzyć nową jakość w sposobie ochrony, opracowania, przechowywania i udostępniania dziedzictwa Mikołaja Kopernika, Fromborka i całej Warmii.

W ramach projektu realizowane będą roboty budowlane i konser-

watorskie, wyposażenie wystawienne i IT, konserwacja zabytków ruchomych, zakup kolekcji muzealnej oraz działania promocyjne. Przedsięwzięcie obejmuje również kompleksową modernizację zabytkowych obiektów na Wzgórzu Katedralnym we Fromborku – Domu Kustosza, Kanonii NMP, Baszty Kustodii, Wieży Kopernika oraz Dawnego Pałacu Biskupiego. Budynek zostanie poddany remontom oraz

przystosowane do przyjęcia ruchu turystycznego. We wszystkich obiektach powstaną nowoczesne wystawy i przestrzenie multimedialne.

Częścią zadania jest także budowa biblioteki z magazynem eksponatów. Nowoczesny budynek umożliwi szersze udostępnianie zbiorów i prowadzenie badań nad dziedzictwem Mikołaja Kopernika. Oprócz ogólnodostępnej czytelnicy w obiekcie powstaną pomieszczenia wyposażone w najnowsze systemy przechowywania muzealiów. Budynek będzie samowystarczalny energetycznie, a wykonana na działce w Krzyżewie instalacja fotowoltaiczna pozwoli na zasilanie w energię elektryczną obiektów Muzeum na Wzgórzu Katedralnym.

Wartość robót budowlanych wynosi 24,5 mln zł, na wyposażenie zaplanowano ponad 3 mln zł. Łącznie koszt projektu to blisko 28 mln zł, w tym prawie 21 mln zł stanowią środki Unii Europejskiej.

Planowany termin zakończenia realizacji całego projektu to 31 grudnia 2027 roku.

## ŚwiętujeMY z Anią Brodą

**Tak właśnie lubimy celebrować wakacyjny czas! Zapraszamy 3 lipca (piątek) do Biblioteki nad Jeziorem Długim (Filia nr 4, al. Przyjaciół 15). Czekają nas wyjątkowe święto biblioteki, które odbywa się w ramach projektu „Olsztyn – Biblioteka po drodze”. Głównym punktem o godzinie 16.30 będzie koncert Ani Brody pt. „Biblioteka melodii”.**

Przez cały dzień będzie radośnie, muzycznie i wspólnotowo – z animacjami, spotkaniami z czytelnikami i po prostu czystą radością bycia razem. Dziś nasze biblioteki są naprawdę „po drodze” – dostępne, bliskie i obecne w codziennym życiu mieszkańców. Biblioteka przestaje być wyłącznie miejscem wypożyczania książek, a staje się przestrzenią spotkań, inspiracji i wspólnego działania.

Tego dnia po południu zanurzymy się w dźwięki, które u wielu z nas przywołają wspomnienia dzieciństwa. Ania Broda, Olsztynianka, jest dziś jedną z artystek, które w wyjątkowy sposób przywracają pamięć o dawnych brzmieniach. Nadaje im jednak autorską interpretację.

Zapraszamy do wspólnego świętowania! Podczas wydarzenia, obok animacji, czekają także dodatkowe atrakcje:

- Wspomnienia z Osiedla nad Jeziorem Długim – wystawa starej fotografii;
- „Drzewo Życzeń” – miejsce wspólnego tworzenia życzeń dla biblioteki.

**Wstęp jest wolny i bezpłatny.**

**O bohaterce „ŚwiętujeMY!”**

Ania Broda, a właściwie Anna Kowalska, bo Ania Broda to jej artystyczny pseudonim. Wokalistka, kompozytorka, autorka tekstów, multiinstrumentalistka. Potrafi wyczarować dźwięki z wielu instru-

mentów. Najczęściej są to cymbały wileńskie – instrument z duszą i historią, ale też lira korbowa czy kantele.



Wydarzenie stanowi część projektu „Olsztyn – Biblioteka po drodze” realizowanego w ramach programu „Partnerstwo dla książki”. Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z Funduszu Promocji Kultury.

całodzienne atrakcje

- Wspomnienia z Osiedla nad Jeziorem Długim - wystawa starej fotografii
- Drzewo Życzeń - wspólne życzenia dla biblioteki

mbp.olsztyn.pl

Wydarzenia stanowią część projektu „Olsztyn – Biblioteka po drodze” realizowanego w ramach programu „Partnerstwo dla książki”. Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z Funduszu Promocji Kultury.



Pewnie nasi czytelnicy i ty, mój adwersarzu Andrzeju, znacie aktualną aferę, która toczy się obecnie w warszawskim szpitalnictwie. Ja śledziłem ją praktycznie od początku i mogę stwierdzić, że obecnie jest ona rozdmuchiwana przez media, a część ostatnich doniesień nie pokrywa się z pierwszymi.

## Gdzieś jest pies pogrzebany

Pewne jest, że jakieś nieprawidłowości były, ale teraz trudno stwierdzić, co jest fałszem, a co prawdą. Dużo doniesień ma służyć polityce, a nie – niestety – rozliczeniu osób odpowiadających za istniejący bałagan. Taka sytuacja, jak w stolicy, występuje zapewne w innych dużych szpitalach, bo zatrudnieni tam medycy uważają się za najważniejszych w państwie i wydaje im się, że wszystko im się po prostu należy. Moim zdaniem te nieprawidłowości wynikają z tego, że od chwili ustania w Polsce socjalistycznej demokracji nie przeprowadzono żadnych kompleksowych reform służby zdrowia, a nawet jestem skłonny powiedzieć, że to, co kiedyś dobrze funkcjonowało, zostało zniszczone. To, co wydarzyło się w Warszawie, jest tylko pokłosiem tego, co było i jest. Gdyby ci, którzy się tylko kłócą i obrażają, wreszcie przygotowali odpowiednie ustawy, w służbie zdrowia byłby porządek.

Moim zdaniem wszyscy ubezpieczeni powinni mieć wgląd w swoje finanse przeznaczone na leczenie i wiedzieć, co ile kosztuje. Nie saloniki dla VIP-ów, lecz osobne standardy organizacyjne – bo nie wyobrażam sobie, żeby minister czekał w kolejce w przychodni czy szpitalu – nie miałby spoko-

ju. Dawno, dawno temu nawet w Olsztynie był szpital zarezerwowany dla urzędników wyższych szczebli, co oczywiście też nie wszystkim się podobało. Nam, Polakom, nikt nie dogodzi.

Płace w służbie zdrowia powinny być jednakowe w całym kraju, oczywiście z lepszym wynagrodzeniem dla specjalistów. Nie powinno być sytuacji, że lekarz zaraz po studiach oczekuje krociowych zarobków. Tak jak dawniej powinny istnieć szczeble wynagrodzenia i awansu zawodowego. Jeżeli ktoś nie będzie się kształcił i podnosił kwalifikacji, może do emerytury pozostać jedynie asystentem lekarza specjalisty. I nikt nie będzie brał dodat-

kowych dyżurów, aby więcej zarobić. Najważniejsze: administracja szpitali to nie czynni lekarze ani właściciele placówek i powinna być wynagradzana według ogólnych krajowych stawek. Wszyscy prywatni lekarze powinni za usługi wystawiać rachunki, a ZUS powinien refundować koszty podstawowego leczenia. Jestem pewien, że kolejki by się zmniejszyły.

Ważne jest też, aby rozwinąć profilaktykę, czyli np. okresowe badania, tak jak kiedyś. Ponowne zatrudnienie lekarzy w szkołach to tylko niektóre z prostych rozwiązań, które mogłyby szybko uzdrowić polską służbę zdrowia.

Jacek Panas



Archaiczne pojęcie „służba zdrowia”, które funkcjonowało w PRL-u, zostało zastąpione określeniem „ochrona zdrowia” lub „system opieki zdrowotnej”. Stara nazwa kojarzyła się z pracą w ramach systemu nakazowo-rozdziałowego. Obecnie traktuje się medycynę jako system usług i ochrony.

## Zdrowie jest najważniejsze

Przeprowadzona w 1999 roku reforma, wprowadziła ubezpieczenia zdrowotne i Narodowy Fundusz Zdrowia. Z punktu widzenia pacjenta, niewiele chyba się zmieniło. Ujawniane w ostatnim czasie nieprawidłowości w ochronie zdrowia potwierdzają złe rozwiązania systemowe i brak nadzoru. Weryfikacja całego systemu nastąpiła również podczas pandemii COVID-19. Niestety, nie wypadło to zbyt pomyslnie.

Jak sam, Jacku, zauważyłeś – i trudno tu z Tobą polemizować – największe problemy dotyczą gigantycznego niedoinwestowania – poprzez ogromną lukę w budżecie NFZ, długie

kolejki do lekarzy specjalistów, a także wszechobecną biurokrację. Odkąd sięgam pamięcią, brak środków w NFZ dawał się zawsze we znaki, co wymuszało i wymusza drastyczne ograniczenie liczby zabiegów. Kolejki są powiązane z brakami kadrowymi, a personel medyczny musi jeszcze stawić czoła zbędnej buchalterii, zamiast leczyć i opiekować się pacjentami.

Oczywiście, można zawsze skorzystać z prywatnej ochrony zdrowia, ale przecież nie każdego na to stać. Nie chcę tutaj ruszać tematu zarobków lekarzy, ponieważ postęp i rozwój medycyny pokazuje, że wybitni specjaliści zasługują na godziwe zarobki, a nie czują się kompetentni do ich oceny. Konkretnego lekarza oceniają także pacjenci i nie powinno tu być miejsca, na zachowania niegodne z etyką. Niestety, zdarzają się jednak różnice w podejściu lekarzy przyjmujących pacjenta w prywatnym gabinecie i na fundusz. Wizyty prywatne wybieramy jednak sami, warto więc zasięgać opinii innych. Nie da się ukryć, że sytuacja w naszym systemie ochrony zdrowia daleka jest od ideału. Większość narzekań jest jednak ze strony pacjentów. Warto więc wsłuchać się w głos

medyków i uwzględnić problemy, z jakimi spotykają się w codziennej pracy.

Osobny temat to profilaktyka. Wiele badań jest bezpłatnych, ale brakuje zachęty ze strony państwa do korzystania z tej formy monitorowania zdrowia. Pewnie, Jacku, pamiętasz, że w czasach naszej nauki w szkole podstawowej, był prawie w każdej szkole gabinet stomatologiczny i etatowa pielęgniarka. W związku z tym przeprowadzano między innymi regularne przeglądy uzębienia oraz dokonywano szczepień. Dlaczego to zniknęło? Kraj nie był wtedy zbyt bogaty i wątpię, żeby było więcej lekarzy. Ludzie chorują i od zawsze chorowali. Nie można przecież ciągle narzekać na system. Kto i kiedy odważy się to zmienić? To nie jest pytanie retoryczne, ale potrzeba chwili.

Nie możemy ciągle zachwycać się naszą narodową dobroczynnością i liczyć na to, że kolejny youtuber zbierze kilkaset milionów złotych na leczenie dzieci chorych na raka. W takich sytuacjach zawsze potrafimy się jednoczyć. Ale to nie powinno i nie może zamydlać oczu i spychać na bok sedna sprawy, jakim jest rola państwa w pomocy chorym obywatelom.

Andrzej Zb. Brzozowski



REKLAMA

Zabierz na plażę

footem  
WARMIA MAZURY

REKLAMA

Projekt łazienki, kuchni i garderoby za 1 grosz

Przy zakupach do projektu za min. 2000 zł. Regulamin dostępny w sklepach i na leroymerlin.pl.

OLSZTYN, ul. Tuwima 25

LEROY MERLIN

# Wójt gminy Dywity z wotum zaufania i absolutorium!

**Agnieszka Sakowska-Hrywniak, wójt gminy Dywity, z wotum zaufania i absolutorium za wykonanie budżetu za 2025 rok! Takie decyzje podjęli niemal jednogłośnie radni podczas sesji Rady Gminy Dywity. – Dziękuję bardzo za zaufanie i taką ocenę mojej pracy – mówi wójt gminy Dywity.**

Podczas XIX sesji Rady Gminy Dywity, która odbyła się 24 czerwca, radni zapoznali się z „Raportem o stanie gminy Dywity za 2025 rok”, czyli ponad 100-stronicowym dokumentem, w którym opisane zostały działania zrealizowane przez wójta w 2025 roku, wraz ze stanem jednostek gminnych, liczbą ludności, wykonanymi inwestycjami, danymi finansowymi czy wydarzeniami, jakie zostały zorganizowane w 2025 roku. Raport był punktem wyjścia do dyskusji, w której głos zabrało wielu radnych. Zdecydowana większość radnych z uznaniem i pozytywnie wypowiedziała się o działalności wójta i gminy Dywity w 2025 roku. To znalazło odzwierciedlenie w głosowaniu nad wotum zaufania. Na 13 obecnych radnych 12 było za wotum

zaufania, jeden był przeciwny. Radni byli za to jednogłośnie w sprawie udzielenia absolutorium za wykonanie budżetu za 2025 rok i po pozytywnych opiniach Regionalnej Izby Obrachunkowej oraz Komisji Budżetu wszyscy obecni zagłosowali za absolutorium.

– Dziękuję bardzo za zaufanie i taką ocenę mojej pracy – mówi wójt Agnieszka Sakowska-Hrywniak. – Tak naprawdę to efekt ciężkiej pracy wielu osób. Dlatego chciałam podziękować wszystkim moim współpracownikom z Urzędu Gminy Dywity, sołtysom, dyrektorom jednostek, przedstawicielom organizacji pozarządowych, a także radnym i mieszkańcom. Z takim wsparciem jestem spokojna o kolejne wyzwania, jakie stoją przed nami!



Po sesji absolutorijnej radni i władze gminy Dywity wykonali pamiątkowe zdjęcie

## Delegacja z Dywit na 1175. urodzinach partnera z Bad Laer!

**Władze gminy, radni i przedstawiciele organizacji pozarządowych przebywali w partnerskiej gminie Bad Laer w niemieckim powiecie Osnabruck. Wyjazd był związany z jubileuszem 1175. urodzin Bad Laer, ale ustalono też kierunki dalszej współpracy między samorządami.**

Delegacja gminy Dywity wyruszyła z oficjalną wizytą do gminy partnerskiej Bad Laer w powiecie Osnabruck w Niemczech 25 czerwca i przebywała tam do 29 czerwca. W skład delegacji weszli: Agnieszka Sakowska-Hrywniak, wójt gminy Dywity, Waldemar Szydlik, sekretarz gminy Dywity, radni Bogdan Rudnicki, Stefan Melnyk, Mateusz Wikiera oraz Alicja Tomaszewska, przedstawicielka organizacji pozarządowych. Głównym celem wizyty był udział w uroczystościach zwią-

zanych z jubileuszem 1175. urodzin Bad Laer. Nasi przedstawiciele w urodzinowym prezencie zabrali ze sobą dużą, drewnianą mapę batymetryczną gminy Dywity ze wszystkimi jeziorami.

– Mapa wykonana przez warmińskiego rękodzielnicę bardzo się spodobała i będzie wisieć w honorowym miejscu – mówi wójt Agnieszka Sakowska-Hrywniak.

Samo świętowanie urodzin trwało kilka dni, a w jego skład weszły m.in. koncerty, Bieg Or-

baną czy otwarcie wystawy powiększonych starych zdjęć Bad Laer umieszczonych w przestrzeni publicznej. W programie wizyty delegacji z Dywit znalazły się też: spotkanie z wolontariuszami, strażakami, wizyta w dużej hucie szkła, która zatrudnia około tysiąca osób, udział w wieczorze inicjatywy partnerskiej. Udało się też porozmawiać o przyszłości partnerstwa polsko-niemieckiego. W październiku w Bad Laer odbędą się wybory nowego burmistrza, obecny Tobias Avermann, nie będzie ubiegał się o stanowisko. Nasza delegacja miała okazję rozmawiać z dwoma kandydatami na to stanowisko.

– Obydwaj kandydaci chcą nadal współpracować z gminą Dywity i wysoko oceniają partnerstwo – mówi wójt Agnieszka Sakowska-Hrywniak.

Wśród najbliższych działań partnerskich planowana jest dwustronna wymiana uczniów ze szkoły podstawowej w Bukwałdzie i szkoły w Bad Laer, przyjazd ministrantów z Niemiec do Polski, a także wizyta delegacji Bad Laer w gminie Dywity m.in. na Kiermasie Warmińskim.



W urodzinowym prezencie z okazji 1175-lecia gminy Bad Laer delegacja z Dywit wręczyła dużą, drewnianą mapę batymetryczną gminy Dywity ze wszystkimi jeziorami

## Dwójka młodych sportowców poleci na mistrzostwa świata U20 do USA!

**Fantastyczne informacje z lekkoatletycznych biegni i rzutni! Pochodzący z gminy Dywity młodzi sportowcy: biegacz Iwo Urbanowicz i kulmiotka Kinga Jackowska uzyskali minima na Mistrzostwa Świata U20, które odbędą się w sierpniu w Oregonie w USA! Trzymamy kciuki i gratulujemy!**

To, w jaki sposób i w jakim stylu lekkoatleci z gminy Dywity uzyskali minima na Mistrzostwa Świata U20 w Oregonie w USA, budzi uznanie. Iwo Urbanowicz zaliczył fenomenalny i genialny bieg na 800 metrów na mityngu EuroInterpol w Warszawie, w którym pobił swój rekord życiowy o blisko 1,7 sekundy i z wynikiem 1:47.66 wypełnił z nawiązką minimum na mistrzostwa świata w Stanach Zjednoczonych.

– Iwo pobięty wyśmienicie! – mówi Szymon Niestatek, trener biegacza, który rozpoczynał karierę w GUKS Asy Dywity, a obecnie jest zawodnikiem AZS UWM Olsztyn.

Piękną historię napisała także kulmiotka Kinga Jackowska z Kieźlin, wychowanka GUKS Asy Dywity, trenująca obecnie pod okiem Macieja Bukowieckiego z Juranda Szczytno. Zawodniczka, po kilkumiesięcznych zmaganiach z kontuzją, zaprezentowała się świetnie podczas 1. Memoriału Jakuba Pracharczyka. Kinga osiągnęła fenomenalny wynik kulą seniorską – uzyskała 15.55, czym wypełniła minimum na Mistrzostwa Świata U20. W ubiegły weekend zdobyła też dwa złote medale Mistrzostw Polski LZS i wypełniła minima na Mistrzostwa Europy U18.



Biegacz Iwo Urbanowicz i kulmiotka Kinga Jackowska z gminy Dywity wystąpią na Mistrzostwach Świata U20 w Oregonie w USA



# olsztyn.eu

JESTEŚMY NA:


[facebook.com/olsztyn.eu](https://facebook.com/olsztyn.eu)

[youtube.com/wwwolsztyn.eu](https://youtube.com/wwwolsztyn.eu)

[instagram.com/miastoolsztyn](https://instagram.com/miastoolsztyn)

# Lato pełne ruchu i przygód dla olsztyńskich dzieci

**Lato 2026 w Olsztynie będzie intensywne i bardzo różnorodne. Miasto wraz z jednostkami oświatowymi i instytucjami kultury przygotowało szeroki program zajęć, wydarzeń i aktywności dla dzieci i młodzieży. W planach są półkolonie, zajęcia sportowe, obozy, wydarzenia artystyczne i działania plenerowe, które mają jedno wspólne założenie: dać młodym Olsztynianom bezpieczne, aktywne i dobrze zorganizowane wakacje.**

Szkoły przygotowały półkolonie, zajęcia sportowo-rekreacyjne oraz warsztaty tematyczne. Dzieci będą mogły korzystać zarówno z sal gimnastycznych, jak i z boisk oraz terenów zielonych. Nauczyciele i animatorzy stawiają na różnorodność, bo oferta ma odpowiadać na potrzeby różnych grup wiekowych i zainteresowań. Ważną rolę w wakacyjnej mapie miasta ponownie odegrają placówki oświatowo-wychowawcze. W Olsztynie przez całe lato działać będą Pałac Młodzieży im. Orłąt Lwowskich oraz szkolne schroniska młodzieżowe. Te miejsca nie zamykają się na wakacje, przeciwnie, właśnie wtedy pracują pełną parą, organizując zajęcia, warsztaty i wyjazdy.

– Moje najlepsze wspomnienia ze szkoły to wakacje nad jeziorem, w lesie, na boisku – mówi prezydent Olsztyna Robert Szewczyk. – Chcę, żeby nasze olsztyńskie dzieci też miały szansę przeżyć takie lato – pełne ruchu, przygód i spotkań z rówieśnikami. Lato, w którym nie brakuje sportu, kultury i odkrywania miasta na nowo. Olsztyn daje do tego świetne warunki, bo mamy jeziora, lasy i przestrzeń, z której naprawdę warto korzystać. I właśnie dlatego rozwijamy ofertę zajęć, półkolonii i wydarzeń, żeby każde dziecko mogło znaleźć coś dla siebie i przeżyć wakacje aktywnie i bezpiecznie.

Pałac Młodzieży im. Orłąt Lwowskich w Olsztynie przygotował program „Lato z Pałacem”, który potrwa od 29 czerwca do 17 lipca 2026 roku. Tegoroczne hasło „Świat w nas” dobrze oddaje charakter zajęć, które łączą twórczość, edukację i aktywność fizyczną. W ofercie znalazło się około 110 różnorodnych zajęć dla blisko 2,5 tysiąca uczestników. Dzieci i młodzież w wieku od 7 do 19 lat wezmą udział w warsztatach tanecznych, plastycznych, muzycznych, wokalnych, szachowych oraz z pro-

jektowania 3D. Nie zabraknie zajęć językowych, edukacyjnych oraz plenerowych, takich jak fotografia, malarstwo czy żeglarsstwo. Program uzupełniają wycieczki po Olsztynie i regionie, w tym wizyty w BWA, ki-

dzeci i młodzieży przez większą część dnia. W Szkole Podstawowej nr 3 orlik będzie działał codziennie od rana do wieczora z animatorem sportu w godzinach popołudniowych. W Szkole Podstawowej nr 9

Jednym z nich będzie XXI Międzynarodowy Festiwal Wyobraźni i Możliwości Teatru Lalek ANIMA 2026, organizowany przez Olsztyński Teatr Lalek oraz miasto Olsztyn. W dniach od 3 do 26 lipca miasto

ma łączyć widzów ponad granicami i językami, a jednocześnie otwierać przestrzeń do wspólnego przeżywania sztuki. Bilety na spektakle sceniczne mają kosztować 10 zł, a część wydarzeń będzie dostępna w tłumaczeniu na polski język migowy.

W wakacyjnym kalendarzu miasta nie zabraknie też propozycji dla osób aktywnych. Program „Olsztyn Aktywnie” umożliwi mieszkańcom bezpłatne korzystanie z kajaków, żaglówek, SUP-ów i smoczyc łodzi pod okiem instruktorów. Organizatorzy przygotowali również spacer tematyczny, wycieczki piesze i zajęcia nordic walking. Idea programu pozostaje prosta: zachęcić mieszkańców do ruchu i pokazać Olsztyn z perspektywy wody i leśnych ścieżek.

Swoją letnią ofertę rozwija także Miejska Biblioteka Publiczna w Olsztynie. Filie biblioteczne przygotowały zajęcia literackie, plastyczne, teatralne i edukacyjne, a także warsztaty techniczne i spotkania rozwijające kreatywność. W programie pojawią się również spotkania autorskie w cyklu „Latem wybieram kulturę”, między innymi z Pawłem Kononkiem, Sławomirem Gortychem i Wojciechem Chmielarzem. Biblioteka zaprasza dzieci i młodzież do świata książek, sztuki i zabawy, podkreślając, że lato może być czasem odkrywania nowych pasji.

Ważne informacje napływają również z Pałacu Młodzieży. Do programu „Lato z Pałacem 2026” zapisało się już 1562 uczestników, choć część zajęć nadal ma wolne miejsca. Organizatorzy przewidują udział nawet 2000 dzieci i młodzieży w pierwszych trzech tygodniach wakacji. Dodatkowo 122 osoby wezmą udział w obozach artystycznych i wyjazdowych. Trwa także drugi etap rekrutacji, który pozwala uzupełnić listy uczestników.



Wszystkie letnie wydarzenia w Olsztynie, zarówno dla dzieci, jak i dorosłych znajdują się na stronie internetowej: [imprezy.olsztyn.eu](https://imprezy.olsztyn.eu)

nie Awangarda czy wyjazdy do Olsztynka, Barczewa i Warszawy.

Pałac Młodzieży zaplanował też wyjazdy i obozy, które co roku cieszą się dużym zainteresowaniem. Wśród nich znalazły się między innymi obóz w Piszcu, międzynarodowy wyjazd przez kraje bałtyckie i Finlandię, festiwale w Polsce i za granicą oraz obozy artystyczne i folklorystyczne. Łącznie z tej formy wypoczynku skorzystają setki młodych uczestników pod opieką doświadczonych wychowawców.

Dużym zainteresowaniem cieszą się również orliki i szkolne obiekty sportowe. W lipcu i sierpniu wiele z nich pozostanie otwartych dla

zaplanowano tematyczne bloki sportowe – od gier i zabaw po koszykówkę, siatkówkę i piłkę nożną. Z kolei Szkoła Podstawowa nr 5, nr 15, nr 22, nr 30 i inne placówki udostępnią swoje boiska i hale, często z obecnością animatorów, którzy poprowadzą zajęcia dla lokalnych społeczności. Część szkół, jak Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 5, ze względu na remonty nie uruchomi infrastruktury w wakacje, a inne, jak Zespół Szkół Elektronicznych i Telekomunikacyjnych, ograniczą dostęp z uwagi na prace budowlane i konieczność zapewnienia bezpieczeństwa.

Lato w Olsztynie to także czas dużych wydarzeń kulturalnych.

zamieni się w scenę pełną teatru, muzyki i ruchu. Spektakle pojawią się nie tylko na scenie, ale też w parkach, zaułkach i przestrzeni miejskiej. W programie ANIMY znalazły się przedstawienia dla dzieci, młodzieży i dorosłych. Festiwal otworzy premiera „Jezioro, łabędzie” w reżyserii Honoraty Mierzejewskiej-Mikoszy. W repertuarze pojawią się także spektakle Olsztyńskiego Teatru Lalek, w tym „Pchła Szachrajka”, „Zakurzona królowa” i „Wampir”, a także prezentacje artystów z Polski i zagranicy, między innymi z Francji, Włoch, Hiszpanii, Niemiec, Belgii i Ukrainy. Organizatorzy podkreślają, że ANIMA

# Rekordowa liczba projektów trafi do realizacji

**Mieszkańcy Olsztyna po raz kolejny pokazali, że chcą mieć realny wpływ na rozwój swojego miasta. Zakończyło się głosowanie w XIII edycji Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego. W 2027 roku miasto zrealizuje rekordowe 45 projektów, które wybrali mieszkańcy.**

Budżet Obywatelski od lat daje mieszkańcom możliwość decydowania o części miejskich wydatków. To właśnie oni zgłaszają pomysły, wybierają najciekawsze inicjatywy i wskazują, co warto zrobić w najbliższym czasie.

– Tegoroczne wyniki pokazują, że zainteresowanie mieszkańcami sprawami miasta rośnie z roku na rok – mówi zastępczyni prezydenta Olsztyna Sylwia Rembiszewska-Piątek. – Wśród zwycięskich projektów znalazły się zarówno duże inwestycje poprawiające jakość przestrzeni publicznej, jak i wydarzenia społeczne, kulturalne i ekologiczne. To właśnie ta różnorodność od lat pozostaje największą siłą Olsztyńskiego Budżetu Obywatelskiego.

W tegorocznej edycji do dyspozycji mieszkańców było 9 mln zł. Trzy miliony przeznaczono na projekty ogólnomiejskie, a sześć milionów na zadania osiedlowe. O zainteresowaniu Budżetem Obywatel-

skim najlepiej świadczą liczby. Autorzy zgłosili 117 projektów, z czego po weryfikacji do głosowania trafiło 75. Ostatecznie mieszkańcy wybrali aż 45 zadań. To najlepszy wynik w długiej historii OBO.

Głosowanie trwało od 1 do 21 czerwca. W głosowaniu wzięło udział 10 502 mieszkańców, którzy łącznie oddali 49 187 głosów. Co warto podkreślić, wszystkie głosy były ważne, a karty prawidłowo wypełnione. Zdecydowana większość mieszkańców głosowała przez internet. Z tej możliwości skorzystało 99,9 procent uczestników. Chętniej wybierano także urządzenia mobilne, z których oddano 62 procent głosów.

Największe poparcie wśród projektów miejskich zdobyła „Akcja Kastracja. Zwierzęta są OBOk nas!”, która pomoże ograniczyć bezdomność zwierząt dzięki bez-



W przyszłym roku do realizacji trafi aż 45 projektów wybranych w tegorocznym głosowaniu mieszkańców

płatnej kastracji, czipowaniu i rejestracji psów oraz kotów. Tuż za nią znalazł się projekt zakładający posadzenie około 70 nowych drzew w Parku Nagórki-Jaroty. Mieszkańcy wysoko ocenili rów-

niez rozbudowę i modernizację osiedlowych boisk sportowych.

Także wśród projektów osiedlowych nie brakowało ciekawych pomysłów. Najwięcej głosów zdobył projekt „Ratujmy Jezioro

Długie”, który zakłada działania na rzecz ochrony jednego z najbardziej lubianych miejsc spacerowych w Olsztynie. Mieszkańcy poparli również utworzenie rekreacyjno-edukacyjnego parku przy Łynostradzie, budowę nowoczesnego placu zabaw na Zatorzu, remont skateparku na Jarotach i kolejne inwestycje poprawiające bezpieczeństwo, stan chodników, parków i przestrzeni wspólnych. Miłośnicy imprez na Starym Mieście też będą zadowoleni, bo decyzją mieszkańców w przyszłym roku na Targ Rybny wrócą szanty.

Olsztyński Budżet Obywatelski odbył się już po raz trzynasty. Łącznie mieszkańcy wybrali do realizacji 443 projekty, na które miasto przeznaczyło już ponad 74 mln zł. W tym roku trwa także realizacja 38 zadań wyłonionych w poprzedniej edycji programu.



Prace remontowe powinny zakończyć się w ciągu 5 dni

## Czas na letnie remonty

**Okolo pięciu dni nie będą kursować tramwaje. Miejskie Przedsiębiorstwo Komunikacyjne w sobotę 4 lipca zaczyna remont nawierzchni na przejeździe drogowo-torowym na placu Konstytucji 3 Maja i wymianę rozjazdu tramwajowego przy przystanku Dworzec Główny.**

Na czas remontu z ulic znikną wszystkie tramwaje. Ich miejsce zajmie autobusowa komunikacja zastępcza. Linie Z-1, Z-2, Z-3, Z-4 i Z-5 pojadą trasami odpowiadającymi dotychczasowym połączeniom tramwajowym. Zmiany obejmą część linii autobusowych kursujących od Dworca Głównego w kierunku ulicy Dworcowej. Autobusy linii 101, 103, 106, 107, 114, 121, 126, 128, 131, 132, 304 oraz nocna N01 pojadą trasami wyznaczonymi ulicami Kościuszki i Kętrzyńskiego. W przeciwnym

kierunku większość linii zachowa dotychczasowy przebieg.

Zmieni się również funkcjonowanie kilku przystanków. Przystanek Dworzec Główny (06) przestanie pełnić rolę przystanku końcowego dla linii 108, 112, 115, 124 i N02. Będzie natomiast obsługiwał przejazdy linii 101, 107, 126, 131 i 132. Z kolei przystanek Dworzec Główny (07) na ulicy Dworcowej przejmie funkcję przystanku końcowego dla linii 108, 112, 115, 124 i N02. Dodatkowo autobusy wielu linii zatrzymają się na przystanku Kętrzyńskiego.

Równolegle wykonawca linii tramwajowej będzie prowadził gwarancyjne naprawy na trambuspasie na alei Piłsudskiego, które nie powinny spowodować większych utrudnień.

Remont był wcześniej zaplanowany i jest celowo robiony w okresie, w którym ruch, zarówno pasażerów jak i samochodów jest zdecydowanie mniejszy. ZDZiT apeluje do pasażerów o wcześniejsze zaplanowanie podróży, zwracanie uwagi na tymczasowe oznakowanie oraz komunikaty wyświetlane na przystankach i w pojazdach.

# § Porady spod paragrafu §

Mirosław Rogalski

## Miód bardziej miodowy

Przez ostatnie lata na półki sklepowe trafiały miody z domieszkami, przede wszystkim z Chin. Sprytnie myliła nas informacja: „mieszanka miodów z UE i spoza UE”. Teraz producenci muszą dokładnie wskazywać kraje pochodzenia i podać dokładny procentowy udział każdego miodu, z których krajów pochodzi. Od czerwca konsumenci mogą sprawdzić, skąd pochodzi miód znajdujący się w słoiku i co zawiera.

Unia Europejska wprowadziła tzw. „dyrektywę śniadaniową”, która zwiększa

autentyczność produktu, aby w sumie było „więcej miodu w miodzie”. Koniec z fałszowaniem tańszymi syropami cukrowymi. Ma być dostępny czysty miód o odpowiedniej gęstości i pożądanym właściwościach zdrowotnych. Zakazana jest sprzedaż miodów przefiltrowanych, pozabawionych wosku, pyłku kwiatowego oraz cennych enzymów. To informacja nie tylko dla konsumentów, ale i dla pszczelarzy. Bez tych dodatków miody było łatwo fałszować i sprzedawać z domieszkami. Teraz łatwo wykryć oszustów.

## Więcej owoców w dżemach

Unijna „dyrektywa śniadaniowa” zastrzegła też wymogi dotyczące składu, nazewnictwa oraz etykietowania produktów spożywczych, takich jak dżemy i soki owocowe. Jej głównym celem jest wyeliminowanie podróbek i zapewnienie konsumentom pełnej informacji o pochodzeniu żywności. Minimalna ilość owoców potrzebna do wyprodukowania 1 kg klasycznego dżemu wzrosła z 350 g do 450 g, a w przypadku dżemu „extra” z 450 g do 500 g. Nowe regulacje wprowadziły przejrzyste etykiety dotyczące zawartości cukru w sokach owo-

cowych oraz minimalnej zawartości owoców w dżemach i galaretkach. Zwiększenie udziału owoców oznacza, że w produktach znajdziemy więcej naturalnego smaku i błonnika. Jednocześnie spadnie zapotrzebowanie na dodatek sztucznych słodzików czy cukru. Nie tylko zwiększono minimalną ilość owoców, jaka musi znaleźć się w dżemach i konfiturach, ale prowadzono też nową kategorię – „sok owocowy o obniżonej zawartości cukru”. Jest to odpowiedź na zapotrzebowanie na zdrowszą żywność oraz na walkę z otyłością.

## Podatek za kota

To podatek od czynności cywilnoprawnych (PCC), opłaty wnoszonej w przypadku zakupu zwierzęcia. Pamiętając o tym, że podatek od psa jest opłatą lokalną zależną od decyzji samorządu, to podatek od kota trzeba zapłacić każdorazowo, gdy wartość kupowanego pupila przekracza 1000 zł. Tę opłatę wnosi osoba kupująca. Taksa wynosi 2 proc. wartości kupowanego zwierzęcia. Nie zawsze trzeba tę opłatę uiszczać. Wszystko zależy od ceny. W praktyce zazwyczaj dotyczy to rasowych kotów. Ich ceny potrafią sięgać nawet kilkunastu tysięcy złotych za jednego pupila.

Na zapłatę podatku od kota nabywca ma 14 dni od dnia zakupu. Zgłoszenie wymaga wypełnienia deklaracji podatkowej PCC-3 i przekazania jej do urzędu skarbowego. Wedle polskich przepisów, jeśli umowa kupna-sprzedaży została zawarta w Polsce, obowiązek opłaty ciąży na kupującym. Zwolnieni z tej opłaty są ci właściciele, którzy otrzymali zwierzę w ramach darowizny (wartość zwierzęcia nie może przekroczyć limitu ustalonego dla trzeciej grupy podatkowej), zakupili zwierzę od sprzedawcy, który wystawił fakturę VAT, adoptowali zwierzę ze schro-

niska lub przygarnęli kotka bez transakcji kupna-sprzedaży. Jeśli zaistnieje konieczność uiszczenia opłaty, lepiej z nią nie

zwlekać. W wypadku, gdy nabywca podatku nie zapłaci, będzie musiał zapłacić sporą karę.

## Sprzedajemy odziedziczony majątek

Zdarza się, że atrakcyjna działka lub siedlisko nie może zostać sprzedane z powodu nieuregulowanego prawa własności. Denerwują się sprzedający i kupujący, bo nie mogą dojść do porozumienia. Wszystko dlatego, że czyniąc formalności związane z dziedziczeniem, zapomniano o różnych koniecznych zobowiązaniach. Tymczasem samo stwierdzenie nabycia spadku to nie koniec. Aby sprzedać nieruchomość bez problemów, należy zgłosić nabycie (odziedziczenie) nieruchomości do Urzędu Skar-

bowego. Złożenie formularza SD-Z2 jest konieczne, choć (w przypadku najbliższej rodziny) nie wiąże się z koniecznością zapłaty podatku. Chcąc zatem sprzedać odziedziczoną nieruchomość, najpierw należy sprawdzić jej status formalny. Najważniejsze jest zadbanie o wpis do księgi wieczystej oraz uregulowanie wspomnianych kwestii ze skarbówką. To wszystko wypada zrobić ze starannością, bo drobny błąd (np. pismo do niewłaściwego sądu) może sprawę opóźnić o całe miesiące.

## Kolejne modyfikacje w segregacji

Od 1 lipca w wielu gminach w Polsce wprowadzono w życie nowe zasady dotyczące pozbywania się bioodpadów. Do kubłów pod żadnym pozorem nie można wyrzucać kuchennych pozostałości w plastikowych workach. Dotyczy to nie tylko zwykłych reklamówek foliowych, ale także tych z napisem „BIO”. Tłumaczone jest to tym, że do kompostowni w dalszym ciągu trafiają spore ilości bioodpadów zanieczyszczonych mikroplastikiem. Uzyskany kompost z elementami plastiku trafia następnie do gleby uprawnej, co doprowadza do pogorszenia jej jakości.

Przypomnijmy, że do brązowych pojemników trafiają odpady organiczne, które mogą się rozłożyć i zostać przetworzone na kompost lub biogaz. Tam przede wszystkim wrzuca się obierki oraz resztki z warzyw i owoców, fusy z kawy i herbaty, skorupki jaj, stare pieczywo i resztki jedzenia pochodzenia roślinnego. Do pojemników z napisem „BIO” nie wolno wrzucać ziemi, kamieni, odchodów zwierząt, popiołu ani kości. Bioodpady można wyrzucać wyłącznie luzem lub jedynie w workach kompostowalnych speł-

niających określone normy. Jednocześnie wypada wspomnieć, że „pójście na łatwiznę” i wyrzucanie bioodpadów do czarnych pojemników na odpady zmieszane również jest niezgodne z obowiązującymi przepisami. Administracje osiedli ostrzegają, że za niedostosowanie się do tych wytycznych mieszkańcom całych bloków grożą kary i podwyżki opłat za śmieci.

Również w Olsztynie wystartował obiekt przetwarzający odpady w zieloną energię. Inwestycja umożliwi zagospodarowanie odpadów organicznych pochodzących z 37 gmin centralnej części województwa warmińsko-mazurskiego, w tym z Olsztyna. Produkt powstający w wyniku fermentacji również będzie cennym nawozem organicznym, stanowiącym alternatywę dla rolniczych nawozów mineralnych i obornika. Działalność biogazowni wpłynie na selektywną zbiórkę odpadów biodegradowalnych. Dotychczas do brązowego pojemnika wrzucaliśmy odpady kuchenne i pozostałości po przygotowaniu posiłków pochodzenia roślinnego. Wyjątkiem były i są skorupki jaj. Technologia w naszej biogazowni pozwoli przetwarzać mięso i kości.

REKLAMA

**Ultra**  
ubezpieczenia

tel. 89 523 51 15, 801 002 115,  
mail: biuro@ultra-ubezpieczenia.pl  
wszystkie biura:  
www.ultra-ubezpieczenia.pl/kontakt

**DOBRE I TANIE  
UBEZPIECZENIA POJAZDÓW  
W BIURACH ULTRA UBEZPIECZENIA**



## Dowcipy na każdą okazję :)

Zdenerwowana żona mówi do męża:

- Ja tej naszej sąsiadce nie daruję! Do sądu ją podam!
- A co ona takiego ci zrobiła?
- Powiedziała listonoszowi, że jestem głupia gęś!
- Nie przejmuj się, wszystkie gęsi są głupie!



Dwaj faceci rozmawiają przy kieliszku:

- Ech, życie jest ciężkie... – wzdycha jeden z nich.
- Miałem wszystko o czym człowiek może marzyć: cichy dom, pieniądze, dziewczynę...
- I co się stało?!
- Żona wróciła z wczasów tydzień wcześniej.



Rozmowa przyjaciół:

- Moja Jola to jeździ jak piorun.
- Tak szybko?
- Nie, tak często wali w drzewa.



Gość do kelnera w restauracji:

- Chciałbym porozmawiać z szefem kuchni.
- Interesuje mnie przepis na ten sos, którym były polane ziemniaki.
- Tak panu smakował?
- Nie, ale szukam dobrego kleju do tapet.



Rozmawia dwóch kolegów:

- Wiesz co? Moja rodzina przeżyła ostatnio katastrofę kolejową.
- A co się stało?
- Teściowa do nas pociągiem przyjechała.



Syn kończy osiemnaście lat.

- Ojciec daje mu w prezencie cygarniczkę stwierdzając, że od tego momentu pozwala mu palić.
- Dziękuję tato, ale ja rzuciłem palenie dwa lata temu...



Mocno podпиты facet wtacza się do sklepu monopolowego:

- Poproszę wino.
- Jakież?
- Nie oszukujmy się... najtańsze.



Rozmawia dwóch skazańców:

- Na ile lat cię skazali? – pyta jeden drugiego.
- Na 10.
- Mnie na 15, więc zajmij łóżko przy drzwiach, bo prędzej wychodisz.

Wybrał: AZB

## Horoskop dla wybranych



### BARAN 21.03-20.04

Postaraj się otaczać ludźmi z poczuciem humoru i urodzonymi optymistami. Weekendy spędzaj tylko z rodziną, zupełnie zapominając o sprawach zawodowych. Nie odbieraj żadnych telefonów.

### BYK 21.04-20.05

Dobry czas dla przeprowadzek i przemeblowań. Możesz też zmienić samochód. Jak Cię na to nie stać, najlepiej będzie, jeśli zmienisz swój znak zodiaku. Może to być jedna z najlepszych zmian w Twoim życiu.

### BLIŹNIĘTA 21.05-21.06

Niespodziewana sytuacja rozbawi Cię do łez. Nie daj jednak tego po sobie poznać i nie śmiej się zbyt głośno. Może to urazić drugą osobę, co w konsekwencji doprowadziłoby do wypisania mandatu.

### RAK 22.06-22.07

Parkuj samochód tam, gdzie chcesz, i nie płać żadnych opłat parkingowych. Opłaty wraz z odsetkami zapłacisz w przyszłym tygodniu. Korzystny okres na urządzenie przyjęcia. Zadzwoń do dalekich krewnych. Na ich koszt.

### LEW 23.07-23.08

Osoba, na którą zawsze możesz liczyć, po raz kolejny da Ci dowód swojej wielkiej, bezinteresownej przyjaźni. Odwzajemnij jej to czymś gorącym. Może być kawa. Zaproszenie na ognisko wykluczone.

### PANNA 24.08-23.09

Jeżeli zauważysz, że koledzy z pracy ostatnio uważnie Ci się przyglądają, nie traktuj tego zbyt serio. Znasz ich przecież dobrze. Niczego nie podejrzewaj i nie obiecuj sobie zbyt wiele. Po prostu zmień makijaż.

### WAGA 24.09-23.10

To nie jest dziwne, że w Twoim wieku chcesz zdobyć prawo jazdy. Dziwny jest tylko sposób, w jaki chcesz to załatwić. Naprawdę wierzysz w to, że wystarczy skończyć kurs, zdać testy i zaliczyć jazdę?

### SKORPION 24.10-22.11

Dobra, wręcz fantastyczna wiadomość, która chyba jednak trochę Cię zaskoczy. W najbliższym czasie nie wydasz już więcej ani grosza. Przekroczyłeś debet, a nikt Ci nie pożyczycy. Nawet nie próbuj.

### STRZELEC 23.11-21.12

Kontakt telefoniczny z bliską Twojemu sercu osobą zostanie nagle zerwany. Nie rób sobie jednak z tego powodu wyrzutów. Aby ponownie nawiązać kontakt, musisz naładować swój telefon komórkowy.

### KOZIOROŻEC 22.12-20.01

Nie chodź do solarium. Nie wysyłaj listów. Nie używaj także kart kredytowych. Odpowiedni okres na spłacanie starych długów i wpłacanie pieniędzy na konto. Jeżeli oczywiście jeszcze coś Ci zostanie.

### WODNIK 21.01-19.02

Trzymaj się z daleka od psów i kotów. Chyba, że masz dowód szczepienia. Ich lub swój. Nie pij alkoholu w pracy i zrezygnuj z przyjęcia. Akurat do tej partii przyjmą Cię, kiedy zechcesz.

### RYBY 20.02-20.03

Staraj się sprawdzać wydruki kasowe. Rób to zaraz po zakupieniu towarów. Pamiętaj, że po odejściu od kasy, żadne reklamacje nie będą uwzględniane. Wcześniej prawdopodobnie też.

AZB

Redakcja zastrzega sobie prawo do unieważnienia horoskopu, bez podania przyczyn!

**Ferkase – tradycyjna potrawka z kurczaka wywodząca się z kuchni kaszubskiej. Jej główny składnik to ugotowane mięso z kurczaka, które podaje się z ugotowanym sybkim ryżem oraz charakterystycznym białym sosem. Danie było obowiązkowym elementem rodzinnych uroczystości na Kaszubach, takich jak chrzciny, komunie czy wesela. Nazwa wywodzi się z języka francuskiego i oznacza gulasz z kawałków mięsa smażonego na maśle.**

## Ferkase

### Składniki:

500 g ugotowanego mięsa drobiowego (może być z rosółu), 0,5 litra rosółu (lub bulionu), 100 ml śmietanki (30%), 2 łyżki masła, 2 łyżki mąki, 2 żółtka, garść rodzynek, sól, pieprz, cukier, sok z cytryny.

W całej potrawie najważniejszy jest jej charakterystyczny sos. W garnku roztapiamy masło i dodajemy mąkę. Smażymy na małym ogniu, ciągle mieszając, aby mąka nie zbrązowiła. Dolewamy powoli bulion, cały czas mieszając. Po zagotowaniu, kiedy sos zgęstnieje, dodajemy śmietankę wymieszaną z żółtkami, następnie wrzucamy wcześniej umyte rodzyнки. Całość zagoto-

wujemy, poprawiamy cukrem, solą, pieprzem i sokiem z cytryny. W przypadku, gdy sos jest zbyt gęsty, możemy go rozrzedzić rosółem. Gotowym sosem polewamy ryż i układamy na wierzchu mięso z rosółu – w całości lub możemy je pokroić na mniejsze kawałki. Danie można też podawać z ziemniakami lub kaszą. Powinno być lekko słodko-kwaśne w smaku. Potrawa prosta, smaczna i oryginalna. Życzę więc wszystkim smacznego i wyrażam na poszukiwanie kolejnych frykasów.

Wasz degustator:  
Andrzej Zb. Brzozowski

## Frykasy Andrzeja



## Kaleidoskop sportowy

Olsztyński klub siatkarski Indykpol AZS UWM Olsztyn pozyskał nowego sponsora strategicznego. Została nim Energa z grupy Orlen. Tak więc w sezonie 2026/2027 siatkarze wystąpią pod nazwą Energa Indykpol AZS UWM Olsztyn.

Po długiej i ciężkiej chorobie w wieku 65 lat zmarł trener siatkówki Daniel Castellani. Argentyński szkoleniowiec zdobył z narodową reprezentacją Polski złoty medal mistrzostw Europy. Prowadził też kilka polskich klubów m.in. AZS UWM Olsztyn.

Rozpoczęły się piłkarskie baraż. Warmia Olsztyn walczy o utrzymanie się w klasie okręgowej. W pierwszym meczu Olsztynianie pokonali Kormorana Zwierzewo 3:2. Następnym ich rywalem będzie MKS Miłakowo.

W Biskupcu odbył się piłkarski memoriał Andrzeja Biedrzyckiego. W finale Liga Dżentelmenów pokonała Wychowanków Biedrzy 4:2. Andrzej Biedrzycki rozegrał w barwach Stomilu 196 meczów na poziomie Ekstraklasy.

IRON

## Mistrzostwa Polski rugbystek U-16

# „Jajo” splotnęło potem

**Piękna i upalna pogoda towarzyszyła zmaganiom dziewcząt w rugby siedmioosobowym. Odbyły się dwa turnieje w kategoriach wiekowych U-13 i U-16.**

Zawody odbyły się na stadionie rugby w Olsztynie. – Gościliśmy w Olsztynie drużyny finałowego turnieju mistrzostw Polski U-16. Oprócz tego po raz pierwszy w historii polskiego rugby zorganizowaliśmy zawody Pucharu Polski w kategorii wiekowej U-13. W turnieju mistrzowskim zagrało osiem drużyn, zaś w PP udział wzięło siedem ekip z kraju – poinformował Marcin Fijałkowski, prezes Rugby Team Olsztyn.

Przed finałowym turniejem dziewcząt U-16 było wiadomo, że główna walka odbędzie się o trzecie miejsce. Kandydatem do medalu była ekipa gospodarzy „Lwice”

Olsztyn. Wystarczyło w olsztyńskim turnieju zająć trzecie miejsce. Szczęście było blisko, gdyż w spotkaniu o trzecie miejsce Olsztynianki grały z Venolem Atomówki Łódź. Niestety po zaciętej grze „Lwice” przegrały 14:20. I ostatecznie zajęły czwarte miejsce w kraju. – Liczyliśmy, że uda się obronić trzecie miejsce wywalczone w ubiegłym roku. Ale taki jest urok sportu. Jestem zadowolony z postawy drużyny, która przez cały sezon utrzymywała się w ścisłej czołówce. Dziewczęta wykazały dobre przygotowanie do sezonu i dużą wolę walki – dodał Jarosław Kowalski, wiceprezes i trener olsztyńskiego klubu.

Nagrodę dla najlepszej zawodniczki olsztyńskiego zespołu za sezon 2025/2026 otrzymała Maja Giżewska. Po zakończeniu mistrzostw kapitan olsztyńskiej drużyny powiedział: – W takim upale naprawdę ciężko się gra. O zwycięstwie lub porażce decydują niuanse. W sumie był to dla nas udany sezon. Dziewczyny dały z siebie wszystko co mogły. Dziękuję im za to, bo grać z nimi to prawdziwa przyjemność.

Dla Mai Giżewskiej był to ostatni mecz w ekipie U-16. Od nowego sezonu będzie grała w drużynie seniorskiej. – Gram w rugby około pięciu lat. Zmieniam kategorię wiekową, ale nie odchodzę z Olsztyna.

Mam nadzieję, że stworzy się tutaj ekipę rywalizującą w seniorkach. Mamy w Olsztynie kilka dziewczyn, które na pewno podejmą to wyzwanie – dodała Maja Giżewska.

W rozegranym po raz pierwszy turnieju o Puchar Polski w kategorii U-13 wzięło udział siedem drużyn. Olsztyńskie „Lwice” zakończyły zawody na szóstym miejscu.

Tydzień wcześniej w Rotmance odbył się turniej dzieci i młodzieży. W kategoriach mini żaka i żaka pierwsze miejsca przypadły ekipom z Olsztyna. Natomiast w rywalizacji młodzików Olsztynianie zajęli czwarte miejsce.

IRON

## Mistrzostwa Polski w kolarstwie

# Udany występ Olsztynian

**W województwie warmińsko-mazurskim odbyły się szosowe mistrzostwa Polski w kolarstwie. Olsztyńscy juniorzy medali nie zdobyli, ale pokazali się z dobrej strony.**

Rywalizowano w kategoriach wiekowych junior, orlik (U-23) oraz w Elicie. Jazda indywidualna na czas odbyła się w okolicach Rasząga (koło Biskupca). Trasa liczyła 22 kilometry i była trudna technicznie. Było sporo ostrych zakrętów, parę podjazdów i zjazdów. No i ten upał. Ostatecznie w pierwszej dziesiątce znalazło się trzech kolarzy z Warmińsko-Mazurskiego Klubu Sportowego Olsztyn. Bardzo dobre piąte miejsce zajął Igor Mitoraj, ósmy był Bartło-

miej Jędrysek, a pierwszą dziesiątkę zamknął Mateusz Rutkowski.

Już następnego dnia olsztyńscy kolarze przystąpili do wyścigu ze startu wspólnego na dystansie 102 kilometrów. – Prawdę mówiąc juniorzy powinni mieć dzień odpoczynku. Dobrze, że start zaplanowano na godzinę dziewiątą. Było więc nieco chłodniej. Wyścig od początku był dynamiczny. Były próby ucieczek. Wszystko się mocno tasowało. Trasa biegła szosami wokół Dylewskiej Góry i nie była łatwa. Bartło-

miej Jędrysek długo był w ucieczce, ale na jednym z wiraży miał upadek. Z kolei w Mateusza Rutkowskiego wjechał inny kolarz i uszkodził mu przerzutkę. Musiał więc zmienić rower. Wyścig wygrała trójka kolarzy z ucieczki. Tuż za nimi na metę wjechał peleton. Igor Mitoraj rozprawił Mateusza, który po mocnym finiszu zajął dobre szóste miejsce w mistrzostwach – powiedział Zdzisław Trojga, trener W-MKS Olsztyn.

Warto dodać, że wychowanek olsztyńskiego klubu Martyna

Szczęsna (obecnie Wrocław), zajęła drugie miejsce w wyścigu ze startu wspólnego w kategorii Orlik (U-23).

Tydzień przed mistrzostwami Polski Bartłomiej Jędrysek wygrał jazdę indywidualną na czas podczas zawodów Pucharu Polski.

Obecnie olsztyńscy juniorzy wyjechali do Włoch, gdzie czeka ich kilka startów. W Polsce pojawią się pod koniec sierpnia, kiedy odbędą się Górskie Mistrzostwa Polski w kolarstwie.

IRON

REKLAMA



## AUTORYZOWANY SALON I SERWIS W OLSZTYNIE

**DASZUTA**  
ul. Sikorskiego 33,  
10-188 Olsztyn  
tel. 89 544 91 91  
e-mail: baic@daszuta.pl

OD

# 74 900

PLN BRUTTO

ORAZ

UBEZPIECZENIE  
**AC/OC**  
ZA 1 PLN

# Gotowi na wodne szaleństwo?

Wraz z końcem czerwca ruszyła wodna część akcji „Olsztyn Aktywnie”, którą koordynuje i realizuje Ośrodek Sportu i Rekreacji w Olsztynie, oferując następujące szkolenia – deska SUP, kajaki, smocze łodzie i żeglarstwo.

W każdy poniedziałek na stronie osir.olsztyn.pl będą pojawiały się formularze zgłoszeniowe, gdzie będzie można zapisać się na określone zajęcia.

Zapisy na kolejne tygodnie będą odbywały się w analogiczny sposób, tzn. 29 czerwca pojawi się informacja o rozpoczęciu zapisów na 6 lipca, 7 lipca, 8 lipca, 9 lipca i 12 lipca.

Po zapisaniu się na zajęcia, na podany przez was adres mailowy, otrzymacie potwierdzenie udziału w szkoleniu. Ww. potwierdzenie należy okazać przed rozpoczęciem zajęć.

**DESKA SUP** – wtorki i czwartki (godz. 15.30-17) – 17 zajęć (ul. Kapitańska 23);

Limit uczestników – 10 osób, minimalny wiek uczestnika 8 lat.

**SMOCZE ŁODZIE** – poniedziałki i środy (godz. 18.30-20) – 16 zajęć (ul. Olimpijska 1);

Limit uczestników – 15 osób, minimalny wiek uczestnika 8 lat.

**KAJAKI** – czwartki (godz. 16.30-17.30) – 9 zajęć (ul. Olimpijska 1);

Limit uczestników – 14 osób, minimalny wiek uczestnika 8 lat.

**ŻEGLARSTWO** – soboty i niedziele (godz. 10-14.30) – 8 zajęć (ul. Sielska 38);

Limit uczestników – 32 osoby (dwie grupy po 16 osób), minimalny wiek uczestnika 8 lat.

## Czerwiec

29 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

30 – SUP (godz. 15.30-17)

## Lipiec

1 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

2 – SUP (15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

5 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

6 – Smocze łodzie (18.30-20)

7 – SUP (15.30-17)

8 – Smocze łodzie (18.30-20)

9 – SUP (15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

12 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

13 – Smocze łodzie (18.30-20)

14 – SUP (15.30-17)

15 – Smocze łodzie (18.30-20)

16 – SUP (15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

18 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

20 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

21 – SUP (godz. 15.30-17)

22 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

23 – SUP (15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

25 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

27 – Smocze łodzie (18.30-20)

28 – SUP (15.30-17)

29 – Smocze łodzie (18.30-20)

30 – SUP (15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

## Sierpień

2 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

3 – Smocze łodzie (18.30-20)

4 – SUP (15.30-17)

5 – Smocze łodzie (18.30-20)

6 – SUP (15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

8 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

11 – SUP (godz. 15.30-17)

13 – Kajakarstwo (16.30-17.30)

17 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

18 – SUP (godz. 15.30-17)

19 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

20 – SUP (godz. 15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

23 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

24 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

25 – SUP (godz. 15.30-17)

26 – Smocze łodzie (godz. 18.30-20)

27 – SUP (godz. 15.30-17); Kajakarstwo (16.30-17.30)

30 – Żeglarstwo (I grupa – godz. 10-12, II grupa – godz. 12.30-14.30)

## Skąd wypływamy?

Deska SUP – CRS Ukiel (ul. Kapitańska 23)

Kajaki – CRS Ukiel (ul. Olimpijska 1)

Smocze łodzie – CRS Ukiel (ul. Olimpijska 1)

Żeglarstwo – CRS Ukiel (ul. Sielska 38 A)



# Wymień, oszczędzaj, oddychaj!

Zlikwiduj kopciucha  
z naszą dotacją!

**Masz stary kocioł węglowy?  
Wymień go na nowoczesne i ekologiczne  
źródło ciepła!**

Dofinansowanie możesz uzyskać na:

✔️ **Pompę ciepła**    ✔️ **Podłączenie do sieci ciepłowniczej**

Zaoszczędź i wymień swój stary piec z **dofinansowaniem z MPEC Olsztyn!**

Powiedz o naszej dotacji znajomym i sąsiadom!

Szczegóły dofinansowania znajdziesz na stronie [mpec.olsztyn.pl](http://mpec.olsztyn.pl)  
w zakładce Dla Klientów lub pod numerem telefonu **89 524 12 32**

**MPEC**  
Olsztyn